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VERBALE N. 8/2026

SEDUTA DEL GIORNO 04 MARZO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  04 (venticinque)  del  mese di  marzo,  alle  ore  10:30,  la  Commissione

consiliare 7 è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto

dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione verbali delle sedute precedenti;

- Audizione della Dott.ssa Yuliya Yukhno per illustrare le attività dell'Associazione 'Talaka';

- Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 246-26 con oggetto: “Condannare le  violenze in

corso in Sudan e rompere il silenzio” - Proponente: Dmitrij Palagi;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per lo streaming della seduta è presente Valter Cozzi.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Alessandro Draghi,  Renzo Pampaloni, Massimo Sabatini.

Alle ore 10:52 è presente il Consigliere Guglielmo Mossuto.

Alle ore 11:03 sono presenti  le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Andrea Ciulli, Alberto

Locchi, Luca Milani.

E’ altresì presente la Dott.ssa Yuliya Yukhno -Associazione 'Talaka'.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 11:06.

La Presidente Collesei apre i lavori scusandosi per il ritardo causato da un sopralluogo istituzionale presso la Casa

Circondariale  di  Sollicciano.  Introduce  il  tema  della  situazione  in  Bielorussia,  evidenziandone  la  criticità  in

relazione alle violazioni dei diritti  umani e al  regime sanzionatorio dell'Unione Europea,  presentando l'ospite

Dott.ssa Yuliya Yukhno.

Alle ore  11:11 si  registra l’ingresso del Consigliere  Marco Semplici  (in sostituzione della  Consigliera Michela

Monaco) e del Consigliere Francesco Grazzini (in sostituzione del Consigliere Francesco Casini).

La Dott.ssa Yuliya Yukhno riferisce alla Commissione la propria esperienza di rifugiata politica, giunta in Toscana a

seguito di detenzioni e minacce subite in patria dai servizi di sicurezza. Interviene in rappresentanza dell’ufficio di

Svetlana Tikhanovskaya, indicata quale figura legittimamente eletta alla presidenza nel 2020 in opposizione al

regime di Lukashenko. La relatrice illustra il critico scenario bielorusso, segnato da una repressione che conta

migliaia  di  prigionieri  politici  e  arresti  arbitrari  legati  al  dissenso  anche  digitale.  Sottolinea  il  valore  del

riconoscimento diplomatico ottenuto dalla  leadership democratica,  menzionando il  dialogo con le istituzioni

italiane  e  il  prossimo incontro  con il  Presidente  Mattarella,  ribadendo  la  necessità  di  distinguere  il  popolo

bielorusso dalle scelte belliche del regime.

Alle ore 11:17 entrano la Consigliera Caterina Arciprete e il Consigliere Edoardo Amato.

La Dott.ssa Yukhno descrive quindi l’impegno dell’Associazione 'Talaka' sul territorio regionale, citando i progetti

di  accoglienza a Montelupo Fiorentino e  i  centri  di  supporto a Sesto Fiorentino per la  regolarizzazione dei

profughi.  Esprime rammarico per la precedente carenza di  riscontri  da parte dell'Amministrazione fiorentina,
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sollecitando il  Comune a  manifestare  solidarietà  attraverso gesti  simbolici  per  la  ricorrenza del  25 marzo e

chiedendo  una  cooperazione  strutturata  per  l’inserimento  lavorativo  dei  cittadini  bielorussi  nell'area

metropolitana.

Alle ore 11:20 entra il Consigliere Giovanni Gandolfo.

Alle ore 11:22 entra il Consigliere Marco Burgassi.

La Presidente Collesei,  acquisito il  parere favorevole del proponente Palagi,  dispone il  rinvio ad altra  seduta

dell'esame e dell'espressione del parere sulla Risoluzione n. 246-26, avente ad oggetto: 'Condannare le violenze

in corso in Sudan e rompere il silenzio' (Proponente: Dmitrij Palagi)

Esito Risoluzione n. 246-26 :  La Commissione rinvia l’atto ad altra seduta.

Il Consigliere Draghi ricorda il contesto storico della Bielorussia, definendola un territorio complicato e notando

come Lukashenko sia al potere da oltre 30 anni, impedendo ogni alternanza democratica.

Il  Consigliere Sabatini esprime ammirazione per lo sforzo di rappresentare un governo alternativo in esilio e

sostiene il sogno di riportare la democrazia nel paese.

Il  Consigliere  Pampaloni chiede chiarimenti  sulle  differenze culturali  tra  Russia  e Bielorussia  e sulla  strategia

dell'opposizione per le prossime scadenze elettorali.

Il Consigliere Palagi pone domande tecniche sul coordinamento con altre associazioni dell'ex blocco sovietico e

sulle relazioni con le realtà di solidarietà locali (come l'Anpas).

Alle ore 11:41 esce il Consigliere Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike Schmidt).

Il Consigliere Ciulli si focalizza sul tema delle torture e degli abusi subiti dai detenuti, chiedendo cosa si aspetti

concretamente l'associazione dal Comune di Firenze.

Il Consigliere Semplici interviene ringraziando la dottoressa Yukhno per la testimonianza diretta e per il racconto

di una realtà definita tragica, sottolineando l'importanza di comunicare tali vissuti.

Il  Consigliere Gandolfo interviene per approfondire il  tema dell'inserimento lavorativo dei profughi bielorussi,

rilevando la difficoltà nell'incrociare la disponibilità di questi lavoratori con l'effettiva domanda del mercato.

La Presidente Collesei interviene formulando alcuni quesiti conoscitivi riguardo alla consistenza della comunità

bielorussa  e  alla  sua  organizzazione  politica,  manifestando  la  piena  disponibilità  della  Commissione  a  dare

seguito alle richieste di collaborazione.

Alle ore 11:50 esce il Consigliere Alessandro Draghi.

La Dott.ssa Yukhno risponde ai quesiti formulati dai Consiglieri, fornendo i chiarimenti richiesti e richiamando

l'identità storicamente europea della Bielorussia, sollecitando l'amministrazione fiorentina a una collaborazione

più attiva e a un riconoscimento formale del coraggio di Svetlana Tikhanovskaya, in linea con i valori di difesa dei

diritti umani propri della città.

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 12:10.
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Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania COLLESEI

Vice Presidente Dmitrij PALAGI 

Componente Edoardo AMATO

Componente Caterina ARCIPRETE

Componente Marco BURGASSI

Componente Francesco CASINI Francesco Grazzini

Componente Andrea CIULLI 

Componente Alessandro DRAGHI 

Componente Giovanni GANDOLFO

Componente Giovanni GRAZIANI Assente

Componente Alberto LOCCHI 

Componente Luca MILANI

Componente Michela MONACO Marco Semplici

Componente Guglielmo MOSSUTO

Componente Renzo PAMPALONI

Componente Eike SCHMIDT Massimo Sabatini

Verbale letto ed approvato nella seduta del 11.03.2026.

  La Segretaria                     La Presidente

Monica Caiazzo                                             Stefania Collesei                   
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